
Sz. Simon Éva: Útmutató az Oszmán összeírások című adatbázis működéséhez 

Az OTKA K 108919 számú pályázati támogatásával készült adatbázis a magyar területekről az 

oszmán adminisztráció során készített adó- és birtok-összeírásokban szereplő település- és 

birtoklástörténeti adatokat tartalmazza. Az alábbi útmutatóban az adatbázisban megjelenő 

adatok értelmezésének megkönnyítése érdekében forrástípusonként haladva mutatjuk be az 

egyes összeírástípusok forrásértékét és adattartalmát. 

1.) A részletes szandzsák-összeírások: mufasszal-defterek (defter-i mufassal) 
 
A szandzsák-összeírások a behódoltatott területen fekvő adóképes falvak és városok 

várható jövedelmének felmérése céljából készült jegyzékek, melyek részletesen felsorolják az 
adott szandzsák lakosságát és elvileg 3 éves átlagtermés alapján beszedhető adótételeit. A 
magyarországi első összeírások néhány évvel Buda elfoglalása után, 1546-ban készültek el 
(elkészítésükkel Csandarlizáde Halil bég volt megbízva, akinek működése alatt íródott a budai, 
esztergomi, nógrádi, hatvani, szegedi, eszéki, mohácsi, simontornyai és székesfehérvári 
szandzsákok első jegyzéke), míg az utolsó nagy birodalmi szintű összeírásra 1590/91-ben 
került sor. 

A részletes szandzsák-összeírások szerkezetüket tekintve két, önállóan is egységet 
jelentő részre tagolhatók. A bevezetésként szolgáló törvénykönyv (kânûnnâme) az adott 
szandzsákban érvényes adókat és illetékeket szabályozta. Ezt követi maga az összeírás, amely 
a lakott helyeket és a pusztákat náhijékbe (kisebb, járás szintű közigazgatási egységekbe) 
rendezve veszi sorra. 

 
Egy szandzsák-összeírás bejegyzés szerkezete 

 

 

település típusa:   - város  (varoş) 
    - falu   (kariye) 
    - puszta  (mezraa) 
 



település neve:  Az adatbázisban első helyen mindig az Engel Pál által meghatározott 
(Engel Pál: Magyarország a középkor végén – digitális térkép és 
adatbázis. Bp., 2001.) középkor végi magyar névalakot használjuk, ezt 
követően megjegyzésben szerepel a török névalak latin betűs átirata. 

 
közigazgatási besorolás: Az általában várakról, ritkábban városokról nevet kölcsönző náhĳék 

mutatják meg pontosan az adott szandzsák közigazgatási felépítését. A 
náhije neve, mint fejezetcím alatt sorakoznak a hozzá tartozó 
adóztatható lakott helyek és a haszonbérben művelt puszták. A 
településnevek után ’a nevezetthez tartozik’ (tâbi’-i mezbûr) formula 
mindig újra utal – mintegy megerősítésképpen – az adott náhĳére mint 
közigazgatási keretre. 

 
adózók:  A személynevek feldolgozása az adatbázisban még nem történt meg!  

Az egyes településeken belül elsőként az ott élő lakosság adóképes nős 
felnőtt férfi tagjainak (müzevvec) vezeték- és keresztnevét, iparosok 
esetében a keresztnevet és a foglalkozást, a velük egy háztartásban élő 
nőtlen (mücerred) rokonok keresztnevét és rokonsági fokát (fia, 
testvére), illetve szolgáikat sorolták fel. A férfi lakosságon kívül csak az 
önállóan gazdálkodó özvegyek (bive) kerültek be a jegyzékbe. 

 
adóegység:  A dzsizje adóra fogható családok száma (hâne) 
 
(adó)megállapítás módja:  - felméréssel   (an el-öşr ve el-rüsum) 
  - átalányösszegben (ber vech-i maktû) 
  - becsléssel  (ber vech-i tahmîn) 
  - névlegesen  (hâsıl an el-öşr) 
 
adó ( összesen):  A földesúrnak fizetendő  teljes várható adó összessége  (hâsıl) 
 
adótételek: A beszedendő „földesúri” és kincstári járandóságok fajtánkénti 

felsorolása az adatbázisban még nem történt meg. 
 

 



2.) A javadalombirtok-jegyzékek: tímár-defterek (defter-i icmâl) 
 
Az oszmán pénzügyigazgatás a föld állami tulajdonán alapuló javadalombirtok-

rendszert, a tímár-rendszert használta a jövedelmek újraelosztására. Alkalmazása során a 
földeket mint szolgálati birtokokat hasznosították. A tímár-defterek tehát egyrészről azoknak 
a javadalmasoknak (birtokos katonaságnak, alkalmazottaknak) a szandzsákonkénti 
nyilvántartását tartalmazzák, akik állami szolgálat ellenében a szandzsák-összeírásban 
kimutatott jövedelmekből valamilyen formában részesedtek, másrészről az így kiosztott 
birtokok jegyzékei. Alapszerkezetük egységes, a felsorolás a legnagyobb jövedelmű 
birtoktesttel indul és a legkisebbel zárul: a régi és új szultáni hász-birtokokkal kezdődik, majd 
az adott szandzsák bégjének hászain, az egyéb szandzsákbégi rész hász-birtokokon, a 
magasabb rangú katonai szolgálattevők ziámet-birtokain és a szpáhik tímár-birtokain át eljut 
a zsold-tímáros várkatonaság (müsztahfizok, topcsik, azabok, iparosok, vallási alkalmazottak) 
kollektív javadalmainak összeírásáig. 
 

Egy tímár-jegyzék bejegyzés szerkezete 
 

 

birtoktest típusa:  - tímár (20 ezer akcse jövedelemig terjedő szolgálati birtok) 
- ziámet (20-100 ezer akcse jövedelmet hozó szolgálati birtok) 
- hász (a legmagasabb méltóságviselők 100 ezer akcse jövedelmet 
meghaladó szolgálati birtoka)    

 
birtokos: Az oszmán nevek több összetevőből állnak. 1. név (a nevek átírásához 

lásd Az oszmán személynevek átírási útmutatóját); 2. apa neve; 3. 
ragadványnév (lakab), mely a származásra, foglalkozásra, külső vagy 
belső tulajdonságra utalhat.  

 
érintett közigazgatási egységek: a szandzsák-összeírásban felvett települések 
  



közigazgatási besorolás:  - nevezett náhijéhez tartozik   (tâbi’-i mezbûr)  
Bővebben lsd. a szandzsák-összeírásoknál. 

 
település adója:  A földesúrnak fizetendő  teljes várható adó összessége.     (hâsıl) 

Bővebben lsd. a szandzsák-összeírásoknál. 
 
összes jövedelem: A birtoktesthez tartozó egyes települések adóinak összege. (yegun) 
 
jövedelemrész/összeg státusa: Ha egy birtoktesten több javadalombirtokos 

osztozkodik, a nekik jutó részjövedelem összege.     (hisse) 
 

 

 

 
 
 
 
  



3.) A birtokadományozási naplók: tímár-rúznámcsék (tîmâr rûznâmçe defteri) 
 

A rúznámcsék két szandzsák-összeírás, illetve az azok nyomán elkészített tímár-jegyzékek 
közötti időben a javadalombirtokok birtokosainak változásáról napról napra vezetett naplók.  
Az egyes bejegyzésekben szerepel a tímár új birtokosának a neve, valamint az „an-tahvíl-i” 
formula után annak a neve – általában az átruházás okának feltüntetésével –, akitől átvette a 
birtoktestet. Majd az egyes települések és azok jövedelmének egyenkénti felsorolása, minden 
esetben a náhĳe nevének megjelölésével. Ha többen birtokoltak egy falut, akkor a 
részösszegeket (hisse) is megadták. Majd a birtoktest végösszegét, azaz a kiutalt éves 
jövedelmet (yegun) akcséban. A bejegyzések utolsó szakaszában a tímár-birtokos 
származásának, katonai érdemeinek és azokkal szerzett jövedelememeléseinek (terakki), azaz 
az adományozás okának leírása következik, feltüntetve a javadalomra felterjesztő személy 
nevét és a tezkere kiadásának idejét is. A naplókba sokszor nem birtokosváltozást vezettek be, 
hanem a régi birtokos jövedelememelését, vagy azt, hogy javadalmát az új összeírás 
elkészítése után is megtartotta (berát-megújítás). 
 

Egy tímár rúznámcse bejegyzés szerkezete 
 

 
 
bejegyzés dátuma:   A bejegyzés naplóba vezetésének napi dátuma. 
 
közigazgatási besorolás: Amennyiben az egyes szandzsákok vegyesen kerültek naplózásra, a 

szandzsák neve.  
 
birtok típusa:   - hász  

- ziámet  
- tímár 
- zsoldtímár 

 
birtokos:   A javadalombirtokot frissen megszerző személy. 
 



előző birtokos:   A javadalombirtok korábbi birtokosa. 
 
települések adóval: A javadalombirtokot alkotó települések a szandzsák-összeírásban 

meghatározott adójukkal. 
 
összjövedelem: A javadalombirtok teljes jövedelme (a birtokhoz tartozó települések 

adóinak összege).   (yegun) 
Több javadalombirtok egy kézbe kerülése esetén, illetve különböző 
szandzsákokban fekvő birtokrések felsorolása után a birtokrészek 
együttes jövedelme: „mindösszesen”    (cemen) 

 
részjövedelem: Több birtokos esetén a település vagy a birtok jövedelméből az egyes 

személyekre eső összeg.  (hisse) 
 
jogosult jövedelem összege  - hiánytalanul    (ber vech-i tekmil) 
    - megegyezés alapján    (ber vech-i kabul) 
    - magas parancs alapján  (ber muceb-i emr-i ali) 

- 2/3-os számítás szerint (napi zsold kétharmadának ezerszerese)
     (sülsan üzere)  

 

birtokos életútja:  A kinevezések, áthelyezések, jövedelememelések során kiadott 
kinevezési okiratok (berát) kivonatai. 

 

 



 

 

 
  



4.) Az államiadó-összeírások: dzsizje-defterek (cizye defteri) 
 

A zimmik, keresztény adózók védelme fejében kirótt dzsizje-adó (cizye) – különböző 
elnevezésein harádzs (harâc), reszm-i filori (resm-i filori) vagy magyarul császár adója – az 
oszmán birodalmi kincstár egyik legfontosabb bevételi forrása volt. A kivetés alapjául szolgáló 
dzsizje-háne számát a szandzsák-összeírásokban határozták meg. Ennek ellenére, mivel a 
dzsizje behajtására évenként újra sor került, az időpontja nem kapcsolódott olyan szorosan a 
szandzsák-összeírások elkészítéséhez, mint a tímár-javadalmak újraosztása. A 
szandzsákonként felvett jegyzékek az adott terület valóságosan meghódolt részét, állami adót 
ténylegesen fizető településeit tartalmazzák. Magyarországon a 16. század első felében – 
igazodva az itteni törvényekhez – csak a 300 akcse ingó jövedelemmel rendelkezőket 
adóztatták meg. Ők tettek ki egy-egy dzsizje-hánét, amely a kirovás során adóegységül 
szolgált. Az adózók köre a század hetvenes éveitől kezdve fokozatosan kibővült a szegényebb 
lakossággal. A dzsizje-defterek tartalma nem volt mindig egységes. Találunk olyan deftereket, 
amelyek csak a fejadót fizető települések nevét sorolják fel, megadva az adófizető hánék 
számát és a dzsizje végösszegét. Esetenként megemlítik a településre kirótt adó befizetőjének 
nevét, aki leggyakrabban a falu bírája volt. Más esetekben a dzsizjét fizetők név szerinti 
felsorolásából és a hánék számának leggyakrabban szĳákat számjegyekkel való feljegyzéséből 
állnak. 
 

Egy dzsizje-defter bejegyzés szerkezete 
 

 


